1ci , 2ci və 3cü qrup anionlar
Turşu-əsas təsnifatına görə I analitik qrup anionlarına aşağıdakı ionlar aiddir: SO42- (Sulfat), SO32- (Sulfit), S2O32- (tiosulfat),  С2О42- oksalat, СО32- karbonat, В4О72-(ВО2) tetraborat, РО43- (fosfat), AsO43- (arsenat), АsО33- (arsenit), F-(flüorid). Qrup reagenti BaCl2-nin sulu məhlulu. Qrup reagenti ilə reaksiya neytral və ya zəif qələvi mühitdə aparılır, belə ki, çöküntülər həmin şəraitdə az həllolandır. BaSO4-dən başqa bütün çöküntülər mineral turşularda həll olur.
	Karbonat ВаСО3, Tetraborat ВаВ4О7, Ortofosfat Ва3(РО4)2 və arsenat Ba3(AsO4)2 sirkə turşusunda həll olur.
	Ag+ kationu I qrup anionlarından yalnız F- ilə çöküntü vermir. Bu çöküntülər II qrup anionlardan fərqli olaraq nitrat turşusu məhlulunda həll olur.
	Tetraborat (В4О72-) və peryodat (IO6-7) ionlarından başqa Pb-un I qrup anionlarla duzları suda həll olmur.
	I qrupun anionları sulu məhlullarda rəngsizdirlər. Oksidləşdirici anionlar — AsO43-, bəzən CrО42-. Cr2О72-. Reduksiyaedici anionlar – AsO43-, S2O32-, SO32-, C2O42-.
	Mineral turşuların təsirindən uçucu turşuların anionları (СО32-, SO32- və S2O32-) dağılaraq qazabənzər СО2 və ya SO2 ayırır.
	SO42- Sulfat ionun analitik reaksiyaları:
	Ammonium sulfat və bir çox metalların sulfatları suda yaxşı həll olur. Kalsium, barium, qurğuşun sulfat suda pis həll olur ki, bu da kimyəvi analizdə geniş istifadə olunur.
	1.Ba+2 duzları ilə reaksiya.
BaCl2 + H2SO4 → BaSO4↓ + HCl (ağ rəngli kristallik çöküntü)
Əgər məhlulda KMnO4 varsa, çöküntü MnО42- ionunun hesabına bənövşəyi rəngə boyanır.
BaSO4 yalnız qatı H2SO4-də qismən həll olur (Bu zaman Ba(HSO4)2 yaranır):

BaSO4 + H2SO4 → Ba(HSO4)2
	2.Pb+2 duzları ilə təsirindən ağ rəngli çöküntü alınır:
Pb(NO3)2 + H2SO4 → PbSO4↓ + 2HNO3

Çöküntü qələvilərdə, qismən mineral turşularda və CH3COONa ilə CH3COONH4-də həll olur (Kompleks birləşmə əmələ gətirir).

PbSO4 + NaOH → Na2SO4 + Na2[Pb(OH)4]
3. Barium rodizonatla reaksiya
[image: ]	SO32- Sulfit ionun analitik reaksiyaları:

Sulu məhlullarda sulfit ionları rəngsiz olub, hidrolizə uğrayırlar və güclü reduksiyaedicidirlər (hələ sulu məhlulda tədricən havanın oksigeni ilə sulfatlara keçirlər). Sulfit-ion liqand kimi kifayət qədər effektiv kompleksəmələgətirici xassəyə malikdir.
	Kalium və natriumun normal sulfitləri suda yaxşı, digər metalların normal sulfitləri isə az həll olur.
Turşuların təsirindən sulfitlər parçalanır.
1.Ba+2 duzları ilə reaksiya.
BaCl2 + K2SO3 → BaSO3↓ + KCl (ağ rəngli kristallik çöküntü)
SrCl2 ilə reaksiya həmin qaydada gedir. Çöküntü duru HCl və HNO3-də həll olaraq SO2 qazı ayırır:
ВаSО3 + 2 HCl → SO2 + ВаC12 + Н2О

2.Gümüş nitrat ilə reaksiya:
2 Ag+ + SO32- → Ag2SO3 (ağ rəngli çöküntü)

Çöküntü sulfit ionlarının artığında həll olaraq kompleks anion əmələ gətirir:
Ag2SO3 + 3 SO32- →[Ag(SO3)2]3- Ag2SO3 qızdırıldıqda parçalanır:

Ag2SO3 → Ag2O + SO2

3. Sulfitlərin turşu ilə parçalanması:
SO32- + 2H+ → SO2 + H2O

SO2 Xarakterik iyinə və oksidləşdirici məhlulunun rəngsizləşdirilməsinə görə bilinir:
SO2 + I2 + 2 Н2О → H2SO4 + 2 HI
5 SO2 + 2 KMnO4 + 2 H2O → K2SO4 + 2 MnSO4 + 2 H2SO4

Parçalanma pH-ın azalmasından və turşuların təsirindən sürətlənir.

4.Kalium permanqanatla reaksiya:
5 SO32- + 2 MnО4- + 6 Н+  → 2 Mn2+ + 5 SO42- + 3 Н2О
Turş mühitdə Sulfit ionu sulfat ionuna keçir, bu zaman permanqanat məhlulu rəngsizləşir.
Neytral mühitdə sulfit ionu MnО4- ü rəngsizləşdirir. Bundan əlavə ipəkvari çöküntü MnО(ОН)2 alınır.
3SO32- + 2MnО4- + 3Н2О → 2MnО(ОН)2 + 3SO42- + 2ОН-
5. Yod məhlulu ilə reaksiya.
SO32- +I2 (qonur-sarı) + Н2О → SO42- + 2 I- (Rəngsiz) + 2 Н+
Reaksiya neytral və ya zəif turşu mühitində aparılır.
6.Sulfitlərin Zn ilə turş mühitdə reduksiyası:
SO32- + 2 Н+ → SO2 + Н2О
SO2 + 3 Zn + 6Н+ → H2S + 3 Zn2+ + 2 Н2О
Qurğuşun məhluluna batırılmış kağız ilə H2S reaksiya verib kağızı qaraldır:
H2S + Pb2+ → PbS + 2 Н+
7.Sulfit ionunun digər reaksiyaları:
Sulfit ionunu digər reaksiyalarla da açmaq olar: rəngləyicilərlə (fuksin, malaxit yaşılı) — rəngləyici rəngsizləşir; Kalium dixromatla – məhlul rəngsizləşir; Natrium nitroprussidlə Na2[Fe(CN)5NO] — çəhrayı-qırmızı rəngləmə və s.
	S2O32- Tiosulfat ionunun analitik reaksiyaları:
Tiosulfat iou S2O32- davamsız, orta qüvvətli, ikiəsaslı tiosulfat turşusunun anionudur, hansı ki, sulu məhlullarda parçalanır:
H2S2O3 → S + SO2 + Н2О
Sulu məhlullarda S2O32- rəngsizdir, hidrolizə prakiki olaraq məruz qalmır, güclü reduksiyaedici olub, effektiv liqanddır.
Qələvi, qələvi torpaq metalların, sinkin, kadmiumun, dəmirin(+2), kobaltın (2+) nikelin (2+), manqanın (2+) tiosulfatları suda yaxşı, qalan meyalların isə pis həll olur.
1.Barium xlorid ilə reaksiya:
Ва2++ S2O32- → ВаS 2О3 (ağ xırda kristallar) Çöküntü turşularda parçalanma ilə həll olur.

BaS2O3 + 2 Н+ → Ва2+ + S + SO2 + Н2O

2.Tiosulfatların turşular vasitəsi ilə parçalanması:
Mineral turşuların tiosulfatlara təsirindən əvvəlcə sabit olmayan tiosulfat turşusu əmələ gəlir ki, o da tez SO2 və S-ə parçalanır. Bu zaman məhlul tündləşir.

SO32- + 2 Н+ ↔ H2S2O3
H2S2O3 → S + SO2 + H2O

Alınan SO2 ya xarakterik iyinə görə, ya I2 yaxud KMnO4 məhlulunun rəngsizləşdirməsinə görə bilinir.
3.Yod ilə reaksiya:
2 S2O32- + I2 → S4O62- + 2 I-
Bu reaksiya kəmiyyət titrametrik analizdə böyük rol oynayır. Duru yod məhluluna (sarı rəngli) damcı-damcı rəngsizləşənə qədər Na2S2O3 məhlulu əlavə edilir.
4.Gümüş nitrat ilə reaksiya:
2 Ag+ + S2O32- → Ag2S2O3 (ağ)
Ag2S2O3 tez qara Ag2S-ə qədər parçalanır deyə rəng belə dəyişir: ağ, sarı, qonur sonda isə qara:
Ag2S2O3 + Н2O → Ag2S + H2SO4
S2O32- ionunun artığında Ag2S2O3 həll olaraq kompleks birləşmə əmələ gətirir: [Ag(S2O3)2]3-
Ag2S2O3 + 3 S2O32- → 2 [Ag(S2O3)2]3-
5.Mis (2+) sulfatla reaksiya:
2Сu2+ + 3 S2O32- → Cu2S2O3 + S4O62-
Cu2S2O3 + H2O → Cu2S (qara kristallar) + H2SO4
6.S2O32- ionunun digər reaksiyaları
FeCl3 ilə bənövşəyi rəngli tiosulfat kompleksi əmələ gətirir (sulu məhlullarda tədricən parçalanır) [Fe(S2O3)2]- , Civə (2+) duzları ilə HgS-qara çöküntü əmələ gəlir, hansı ki oksidləşdiricilərlə rahat oksidləşir (Н2О2, К2Cr2O7 və s.)
	С2О42- oksalat ionunun analitik reaksiyaları:
Oksalat-ion С2О42- ikiəsaslı orta qüvvətli oksalat turşusunun anionu olub, suda kifayət qədər yaxşı həll olur. Suda rəngsiz məhlullar əmələ gətirir, çox vaxt hidrolizə məruz qalır, güclü reduksiyaedicidir, effektiv liqanddır – bir çox metallarla davamlı oksalatlı komplekslər əmələ gətirir. Ammonium, qələvi metallar və maqneziumun oksalatları suda yaxşı, digər oksalatlar isə az həll olur.
1.Barium xloridlə reaksiya:
Ва2+ + С2О42- → ВаС2О4 (ağ)
Çöküntü sirkə turşusunda və mineral turşularda həll olur.
2.Kalsium xloridlə reaksiya:
Са2+ + С2О42- → СаС2О4 (ağ)
Çöküntü sirkə turşusunda həll olmur, mineral turşularda isə həll olur.
3.Gümüş nitrat ilə reaksiya:
2Ag+ + С2О42- → Ag2С2О42- (kəsmiyəbənzər çöküntü)
Çöküntü HNO3-də, ammonyakda və HCl-da həll olur:
Ag2C2O4 + 2 HCl → 2 АgCl (ağ) + Н2С2О4
4.Kalium permanqanatla reaksiya
Turş mühitdə oksalat ionları KMnO4 ilə СО2 ayırmaqla oksidləşir və məhlul rəngsizləşir:
5 С2О42- + 2 MnО4- + 16 Н+ → 10 СО2 + 2 Mn2+ + 8 Н2О
	СО32- karbonat ionunun analitik reaksiyaları
Karbonatlar – çox zəif, davamsız karbon turşusunun duzlarıdır, hansı ki, ərbəst şəkildə davamsız olub parçalanır və СО2 ayırır:
Н2СО3 → СО2 + Н2О
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